

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Luna, lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto
rități și întreprinderi anual lei 120000

Interviewul acordat ziarului „Franc-tireur”

Partidele opoziționiste din România și-au pierdut monopolul deținut un sfert de veac prin samavolnicii

— Declarațiile dlui ministru Lothar Rădăceanu —

PARIS, 7. — D. Lothar Rădăceanu, ministrul Muncii din România a dat un interview ziarului „Franc-tireur”, în care declară că pentru prima oară în istoria poporului român s'a instaurat un regim democrat. În continuare d. ministru Rădăceanu a declarat că partidele politice istorice și-au pierdut monopolul politic în România după ce timp de 25 de ani l-au deținut prin siluri politice la alegeri. Astăzi influența partidelor politice de opoziție este mică în țară.

Vorbind despre libertatea presei în România, d. ministru Rădăceanu a arătat ziaristului francez ultimele numere ale ziarelor

„Dreptatea” și „Liberalul” și ziaristul francez notează că la ție provizorie, care după aprobarea și injuriile aduse de aceste gazete guvernului român. Presa opoziției se bucură de deplină libertate, a subliniat d. ministru Rădăceanu.

Abordând politica internă d. Rădăceanu a subliniat că în Ro-

mânia nu există o administrație sovietică ci numai o comisie aliată de control, care supraveghează aplicarea convenției de armistițiu. În continuare d. Rădăceanu a arătat că Uniunea Sovietică a ajutat și ajută și anul acesta România cu grăul necesar populației.

În privința drepturilor acordate minorităților maghiare, d. ministru a subliniat deplina egalitate de drepturi a tuturor națiunilor din cadrele României și că relațiile româno-maghiare nu vor fi tulburate dacă și Ungaria va înțelege să colaboreze cu România.

Regat sau republică?

Măine are loc referendumul în Bulgaria

SOFIA, 7. — După cum anunță postul de radio București, mâine Duminică va avea loc în întreaga Bulgaria referendumul pentru monarhie sau republică. Partidele de opoziție vor vota mî-

ne în unanimitate pentru republică, deasemenea și celelalte organizații nepolitice. Chiar clerul a luat atitudine împotriva monarhiei și minoritatea turcă va vota împotriva monarhiei.

Tirolul de sud se va bucura de o largă autonomie

PARIS, 7. — După cum anunță postul de radio București, între d-nii Karl Gruber și Alcide de Gasperi a intervenit o înțelegere

după care Tirolul de Sud care se află sub administrație italiană se va bucura în viitor de o largă autonomie.

Opiniile dlui Byrnes

Germanilor trebuie să li se facă o educație democratică

— Situația Germaniei în opinia Statelor Unite —

STUTGARDT, 7. — Postul de radio Londra anunță:

Erî la Stuttgart, d. James Byrnes, ministrul de externe al Statelor-Unite a rostit un important discurs.

D. Byrnes și-a început discursul exprimându-și speranța că poporul german nu va mai repeta greșelile din trecut și trebuie să se știe că nici Statele Unite nu vor mai face greșala din 1918 de a nu se amesteca în treburile Europei. Denazificarea și demilitarizarea, cum și desarmarea poporului german, va da poporului german energia necesară pentru a-și pune forțele în serviciul binele și al colectivității umane.

Vorbind despre acordul de la Potsdam, d. Byrnes a spus că trebuie aplicat după recomandă-

rile Comisiei Aliate de Control din Berlin.

În continuare d. Byrnes a spus că germanilor trebuie să li se facă o educație politică democratică. D-sa a vorbit deasemenea despre necesitatea constituirii unui guvern provizoriu german, care să preia administrarea Germaniei pe lângă anumite răspunderi și cu menținerea pe timp îndelungat încă a forțelor de ocupație în Germania. Va trebui instituită apoi o comisiune care să redacteze un proiect de constituție impresionat neplăcut polemicile rea de către Comisia de Control să fie trimis unei convențiuni de redactare și numai după aceea supus poporului german spre aprobare. Aceasta pentru că Germania nu mai trebuie să fie supu-

se niciunei dictaturi, fie ea străină sau internă.

După ce a vorbit despre Austria și viitorul acestei țări în raport cu Germania, d. Byrnes a trecut la expunerea raporturilor dintre Germania și Polonia. D-sa a arătat că Poloniei, care a acceptat să cedeze Uniunii Sovietice teritoriile de dincolo de linia Curzon, i s'au promis despăgubiri în Vest din teritoriile Germaniei, însă reglementarea acestei chestiuni nu e făcută încă.

Trecând la raporturile cu Franța, d. Byrnes a spus că Saar-ul trebuie să revină Franței, dar nimeni nu poate fi împotriva dacă Ruhrul și Renania vor să trăiască alături de restul Germaniei. Lucrul însă trebuie să se petreacă

sub un sever control internațional.

În concluzie, d. Byrnes a declarat că Statele-Unite doresc să ajute Germaniei să-și revină locul ce i se cuvine în rândul popoarelor.

Marea greva a marinarilor americani

NEW YORK, 7. — Postul de radio Londra anunță: Peste 500.000 marinați din serviciul de coastă al Statelor-Unite au declarat grevă, cerând majorarea salariilor. Din cauza acestei greve toate transporturile sunt în suferință inclusiv transporturile organizației U. N.R.R.A. destinate țării înfometate din Europa.

Evacuarea Atenei începe la 15 Septembrie

ATENA, 7. — Postul de radio Londra anunță: Evacuarea trupelor britanice din Atena și regiunea învecinată care se anunțase că va fi terminată la 15 Sept. va începe numai la această dată. Nu s'a anunțat când această evacuare va fi terminată.

Anglia ține ca Trieste să fie internaționalizat

PARIS, 7. — Postul de radio Londra anunță: D. Mac Niel din delegația britanică a declarat, în legătură cu Trieste, că dacă proiectul actual va fi slăbit prin prea multe amendamente, Anglia îl va respinge și-și va revizui punctul de vedere acestei probleme. În tot cazul, Anglia ține ca Trieste să fie pus sub control internațional.

Stabilirea legaturilor comerciale între zonele franco-engleze

PARIS, 7. — Postul de radio Londra anunță: Reprezentanții comerciali francezi și englezi se întrunesc azi la Minden, pentru a discuta propunerile britanice privitor la legăturile comerciale dintre zonele de ocupație franco-engleze.

Informațiuni

— CONVOCAREA MEMBRILOR SINDICATULUI ZIARIȘTILOR. —

Membrii sindicatului ziariștilor sunt invitați a se prezenta Duminică dimineața la orele 9 la sediul sindicatului unde li se vor face comunicări importante cu privire la aplicarea legii pensilor, discutându-se și alte probleme profesionale la ordinea zilei.

— SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CĂMINARILOR aduce la cunoștința membrilor săi că în ziua de 7 Septembrie (Sâmbătă) orele 8.30 seara se va ține o serbare culturală cu program la sediul sindicatului din Bu. Reg. Maria 15, la care sunt rugați să participe în număr cât mai mare.

— UN GEST FRUMOS LA CHIȘINEU-CRIȘ. — D. Demşa Simion agitator cultural, oier din comuna Chișineu-Criș, futelează la jocul Apărării Patrioțice „Totul pentru leucitea războiului”, a donat 20 kgr. lână spălată pentru copii orfani lipsiți de îmbrăcăminte. Vine iarna și copiii orfani de război cari sunt și noștri, ai întregii țări au nevoie de sprijinul nostru și de felul cum a înțeles d. Demşa Simion să ajute pe cei cari suferă din cauza războiului. Apărarea Patrioțică privește cu vîră satisfacție aceste manifestări de solidaritate cu victimele războiului.

Mica publicitate

DE VÂNZARE mașină de scris „CONTINENTAL” nouă. Strada Șincal 12-14.

COMISIONAR la București pleacă regulat Miercuri. Primim orice încredințare. „OLYMPIKON birou de voiaj - transporturi, Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon: 20-49.

VAND palton bleumarin bărbațesc în foarte bună stare. str. Gelu: 18, Grădiște. După masă

FRIZERIA Câmpian din Arad, piața Luther, de vânzare.

PIERDUT Identitatea Nr. 784 Economatul Funcționare-ilor Publici Arad, pe numele Banciu Alexandru. O declar nulă.

Au sosit la „LIBERTATEA POPORULUI” cele mai noi ediții ale editurii PSD: „Bazele soc. democrației” de K. Kautsky și „Jimmie Higgens” de Upton Sinclair.

UNIVERSAL TRANSPORT Alex. A. Glodeanu Calea Dr. A. Sucu nr. 45. Camionaj, transporturi și expediții. Telefon: 24-45.

„CORSO” Tel. 23-64 Sâmb. și Dum. seara 8. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dura. 11.30 Matineu

Cel mai frumos film american Producția 1946. O comedie minunată ITI AMINTEȘTI cu Claudette Colbert și Payne.

Viitorul lumii

Credem nimerit să comunicăm cititorilor noștri, articolul cu titlul de mai sus, scris de tov. TRYGVE LIE secretarul general al ORGANIZAȚIEI NAȚIUNILOR UNITE și apărut în revista elvețiană Curieux din 8 August 1946.

Asăzi mai mult decât oricând, a trăi în trecut, înseamnă a pieri. Să-i dăm o lovitură de pălănie, să aruncăm haina pentru a construi viitorul. Această formulă, care ne vine din Statele Unite, ar trebui să fie a lumii întregi.

Națiunile Unite sunt o concepție care poate părea revoluționară. Ea este sudată pe ideea că noi trebuie să trăim în pace și că noi trebuie să îmbunătățim soarta omenirii.

Și noi am avut decepțiile noastre și vom mai avea încă. Și până la urmă privind curajos viitorul și alungând temerile care ne-ar putea întoarce de la scopul nostru, trebuie să reușim.

Să traducem discursurile în fapte

Problemele noastre sunt foarte mari. Spre a le deslega, noi trebuie să dăm dovadă de aceeași energie, de aceeași înțelegere și de același spirit de sacrificiu ca și acelea care ne-au condus la victorie.

Dar a vorbi nu înseamnă să faci. Trebuie ca discursurile noastre să se traducă în fapte. Primul scop al organizației Națiunilor Unite este acela de a preveni un eventual război. Rostul Consiliului de securitate este de a se aplica asupra problemelor susceptibile să amenințe pacea.

Condiția fundamentală a acestui muncă este ca Națiunile Unite să fie organizate pe înțelegerea strânsă dintre marile puteri. Datoria acestora

este de a căuta o cale de înțelegere. Contrariul ar însemna o lume divizată și eu nu pot crede că cei „mari” doresc aceasta. Atâta timp cât aceasta e posibil, noi trebuie să ne înțelegem. Rostul Consiliului de securitate e vădit, dar aceasta nu este decât o foarte mică parte din ținta Națiunilor Unite. Cea mai mare muncă a noastră în cursul anilor ce vin, va fi de a împiedeca faptul ca situațiile delicate să nu se desvolte și să nu se învenineze. Spre a preveni războiul noi trebuie să îndepărțăm, cu grijă, cauzele care pot să-l nască și una din cele mai importante este nemulțumirea provocată de condițiile economice și sociale. De aceea ONU trebuie să-și pună puterea sa și energia sa în slujba problemelor economice și sociale.

Invățăturile războiului

Cu ajutorul ONU și al celorlalte organisme care lucrează împreună noi vrem să asigurăm o importanță nouă războiului de viață în toate condițiile și asta în lumea întreagă. Războiul ne-a învățat că nu puțin păți unii fără alții.

Dacă apărătorii Stalingradului au putut să-și scape orașul lor, aceasta s-a întâmplat în parte și fiindcă bărbat și femeile din Detroit i-au ajutat trimițându-le armele de care aveau lipsă. Armatele americane au fost ajutate în victoriile lor prin juputele și sacrificiile poporului rus. Soldații și marinarii englezi au fost ajutați prin acțiunea de rezistență franceză și norvegiană.

Bărbat și femeile care și-au jertfit viața lor în Norvegia și în Franța știu că Englezii trebuie să învingă pentru a putea reda Franța și Norvegia libertatea. În aceste zile amare oamenii n-au tras la îndoială niciodată nevoia unei cooperări.

(Continuare în numărul viitor.)

Furt la hotelul „CRUCEA ALBĂ”

ARAD, — Joi seara pe la orele 8 și jumătate, din hall-ul hotelului „Crucea Albă”, necunoscutii

au furat dea funcționarul Petru Cornstein din București, un ceamantan, care conținea 1.800.000 lei și diferite acte în valoare de 5 milioane lei.

Cazul a fost reclamat Camerei de serviciu a Poliției, de unde comisarul de serviciu s-a deplasat la fața locului, începând cercetările, care continuă acum la Biroul judiciar.

SZEKER IREN, ARAD și CODOȘ ȘTEFAN, PECICA logodiți. Aceasta ține locul oricărei alte încunștințări.

Economatul I. T. A. închiriază brutărie

Ofertele se depun la fabrica

SAVOY Telefon 23-22 Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI: Minutul film american

LEGIUNEA ALBA

cu cele mai frumoase vedete ale ecranului: CLAUDETTE COLBERT, PAULETTE GODARD și VERONICA LAKE

A R O Telefon: 24-45 Repr.: 3, 5; în grădină la 7 și 9.

AZI: Cel mai bun film de aventură, BUFFALO BILL partea II

Răzburarea fatală

ROYAL Telefon 19-33 Repr.: 3, 4.30, 6 în sală seara la 7.30 și 9 în grădină.

AZI: un șlagăr excepțional ROMANUL unei învățătoare. cu: ILOSVAY KATALIN

SPORT

CFR—Gloria match amical în programul de Duminică

Am comunicat, că Unirea Tricolor din București nu se deplasează Duminică la Arad și în locul acestui match pentru campionatul Diviziei B), la Arad se va disputa un match amical între echipele CFR și Gloria. La acest joc, care se va începe la orele 17.00 d. m. pe arena Gloria, CFR-ul va folosi noile achiziții, iar Gloria va înfrunta cea mai bună formație, din care nu va lipsi nici Humis „Costița”, care a fost cedat ITA-ei și va juca pentru prima și ultima dată în rândurile Gloriei în cadrul matchului de Duminică. În deschidere la orele 15.00 Teba va disputa un match amical contra echipei Astra.

Concurs de ciclism în Arad

Secția de ciclism al AMMEFA-ei a organizat Duminică pe șoseaua Arad-Vinga ultimul concurs de ciclism al sezonului, în cadrul sărbătorilor jubileare ale clubului.

Concurenții acestui concurs vor porni de la arena Gloria Duminică la orele 15 d. m.

Gloria a fost programată de la 15 Septembrie în Divizia B)

Am publicat, că Biroul Federal a dispus completarea categoriilor Diviziei Naționale B) și în prima categorie au intrat Gloria din Arad și CFR din Craiova. FREFA s-a schimbat frământat la sorții și acestei serii începând cu turul III din 15 Septembrie și au fost programate și echipele nou intrate în Turul din 15 și 22 Septembrie la categoria La din Divizia B) are următorul program:

15 Septembrie: CFR Simeria—Venus, 23 August—CFR Craiova, CFR Turnu-Severin—Politehnica, AMMEFA—Electrica, CAMT—CFR Arad SSMR—Răsăritul, Unirea Tricolor—Gloria.

22 Septembrie: Gloria—CFR Simeria Răsăritul—Unirea Tricolor, CFR Arad—SSMR Electrica—CAMT, Politehnica—AMMEFA, CFR Craiova—CFR Turnu-Severin, Venus—23 August.

Matchurile Gloriei în ordinea cronologică sunt următoarele: Gloria—Răsăritul la Arad, Gloria—CFR la Arad, Gloria—Electrica la Arad, Politehnica—Gloria la Timișoara, Gloria—CFR Craiova la Arad, Venus—Gloria la București, Gloria—23 August la Arad, CFR Turnu Severin—Gloria la Turnu Severin, AMMEFA—Gloria la Arad, CAMT—Gloria la Timișoara și Gloria—SSMR la Arad.

INVITARE

Tov. membre ale Partidului Social-Democrat se invită pe această cale la adunarea organizată de UFM pentru ziua de 10 Septembrie crt., orele 17, la sediul PSD din str. Horia 8.

„CORSO” Tel. 23-64 Sâmb. și Dum. seara 8. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dura. 11.30 Matineu

Cel mai frumos film american Producția 1946. O comedie minunată

ITI AMINTEȘTI

cu Claudette Colbert și Payne.

A R O Telefon: 24-45 Repr.: 3, 5; în grădină la 7 și 9.

AZI: Cel mai bun film de aventură, BUFFALO BILL partea II

Răzburarea fatală

ROYAL Telefon 19-33 Repr.: 3, 4.30, 6 în sală seara la 7.30 și 9 în grădină.

AZI: un șlagăr excepțional ROMANUL unei învățătoare. cu: ILOSVAY KATALIN

URANIA Telefon 12-32 Reprezentanții la 3, 5, 7 și 9 ore.

AZI: Prima dată la Arad! O excelentă comedie muzicală americană

NO, NO, NANETTE cu: Ans Neagle, R. Joung, Richard Carlson.

Aprovizionarea și colectările

Efectele unei bune gospodării - Străduințele tov. prefect Gh. Voștinar

In dorința de a lămurii populația orașului și județului nostru și pentru a spălbura diferițele șvonuri alarmante și tendințioase, ne-am prezentat la Prefectura județului unde am găsit o deplină înțelegere a scopului vizitei noastre din partea tov. prefect Gh. Voștinar.

Asfel din partea Prefecturii Județului am primit următoarele lămuriri:

Se cunoaște situația precară din punct de vedere al aprovizionării cu cereale - în care se găsesc unele regiuni ale țării, consecința secetei excesive din anul acesta. In special județele din Moldova au mult de suferit din cauza lipsei de cereale.

Cum era și natural, guvernul a luat măsurile din timp pentru aprovizionarea acestor regiuni, în sensul ca județele excedentare să și trimită aci tot surplusul lor de cereale. La noavele de aprovizionări interne se mai adăucă și obligațiunile de stat și în primul rând restituirea către URSS a cerealelor împrumutate în iarna și primăvara anului curent, atunci când fiind în mare lipsă ne-a acordat ajutorul său cu toată prietenia.

DATORIA BUNEI GOSPODĂRII A D-UI PREFECT VOȘTINAR GH., CARE IN TOAMNA ANULUI TRECI, DIN PROPRIE INITIATIVĂ, A LASAT LIBERĂ CIRCULAȚIA GRĂULUI PENTRU ÎNSĂMÂNȚĂRI, CAT ȘI ORDONANȚEI PREFECTORALE CA FIECARE PLUGAR SĂ DEȘTEARE DE NAȚIONALITATE, SĂ ÎNSĂMÂNTEZE IMEDIAT PĂMÂNTUL CEL STĂPÂNESTE, PRECUM ȘI HĂRNICIEI PLUGĂRII ARĂDANI, JUDEȚUL ARAD SE AFLA PRINTRE JUDEȚELE CARE AU RECOLTA DE GRĂU MULT PESTE NEVOILE LOCALE.

Conform dispozițiilor Guvernului, județul Arad trebuie să dea aproximativ 2500 vag, grâu pentru nevoile menționate mai sus. Colectarea acestei cote, egalouată pe luni, trebuia începută la 1 August 1946.

Organele tehnice și de specialitate care organizează, controlează și dirigează operațiunea de colectarea cerealelor în județ este Oficiul Economic Județean, care depinde direct de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării.

Colectarea cotei de grâu pe luna August 1946 s'a făcut numai în proporție de 50%, din cauza că Oficiul Economic Județean a omis să ia măsurile din timp pentru organizarea acestor operațiuni. Pentru a porni de la început cu seriozitate de reușită, astfel s'a lăsat la latitudinea primărilor să stabilească cotele de producție medie la hectar (conform deciziei S.S.A. din 10 Iulie 1946), fără ca Oficiul Economic Județean să dea direcție cu date stabilite de comun acord cu Camera de

Agricultură, organul de specialitate în această materie. Datorită acestei omisiuni regretabile, primăriile au stabilit cote medii de producție la hectar sub estimate, astfel că abia după terminarea lucrărilor, de stabilirea cotelor obligatorii - între 10-15 Aug. 1946 - Oficiul Economic Județean s'a văzut obligat a schimba cota de producție medie la hectar, primăriile trebuind să rectifice toate tabourile cu cotele obligatorii de cereale. Această omisiune a avut ca prim rezultat că colectările nu s'au putut face la timp. Primăriile comunelor nu pot fi făcute responsabile pentru această deficiență, astfel încât afirmațiunile făcute într'un ziar din localitate, în această chestiune, sunt lipsite de orice temei.

Prefectura Județului văzând deficiența de mai sus, respective întârzierea colectărilor de cereale, lucrând în cadrul dispozițiilor primite de la Ministerul Afacerilor Interne, a luat imediat următoarele măsuri de îndreptare menite a substitui lipsa de activitate a Oficiului Economic Județean.

EFFECTELE UNEI GOSPODĂRII BUNE

Prefectul județului a adresat populației din județ un apel tipărit pe format mare și predat tuturor ziarelor din Arad, care n'a fost însă publicat decât în ziarul „Libertatea Poporului” și „Szabadeg” apel în care au fost îndemnați toți producătorii să predea în timp util cotele obligatorii de cereale, adresându-se îndeosebi la sentimentele ei pa-

triotice, de a ajuta populația înfometată în regiunile deficitare.

A dat dispozițiuni repetate și categorice pretorilor, notarilor primarilor și jandarmilor din județ, pentru formarea echipelor de colectare în comune, perseverând pentru colectarea tuturor cotelor obligatorii de grâu și luând măsurile legale împotriva celor recalcitranti.

Cu riscul de a se desorganiza serviciile interloare ale Prefecturii, s'au trimis în plășile excedentare în grâu mai mulți funcționari, pentru a dubla organele administrative locale în operațiunea colectărilor de cereale.

A dat ordin comandantului Legiunii de Jandarmi să procedea cu toată energia împotriva tuturor saboteurilor în materie de colectare a cerealelor.

A cerut în moduri cel mai energic Chesturii Poliției Arad, să înainteze Prefecturii un raport asupra cazurilor incendiului de la moara „Indagrara”, unde a fost arsă făina necesară pâinii alor mii și mii de muncitori.

S'au luat și alte măsuri de ordin confidențial, pentru ca cerealele să fie colectate cât mai urgent și trimis cu un ceas mai de vreme celor în suferință și înfomețați.

Din cele expuse mai sus reiese clar că toți cei care poartă pe umerii lor responsabilitatea acestui județ în frunte cu tov. Prefect, depun și cu o muncă grea de a veni în ajutorul celor nenorociți și a județului nostru.

Sedința Comisiei Locale

Trebuie să câștigăm pacea, ducând la victorie ideile socialiste

Un mare discurs al tov. Prefect Gh. Voștinar

Comisia locală s'a ținut ieri seara obișnuită, sub prezidenția dlui Aurel Demin. La sedință a participat și tov. Gh. Voștinar, prefectul județului. Dsa luând cuvântul înainte de a intra în ordinea de zi, a schitat, într'o brie simțită cuvântare, datorită muncitorimii față de ea însăși și față de mișcarea socialistă. Au fost cuvintele conducătorului luptei pentru o soartă mai bună, a conducătorului care a suferit, au fost îndrumările maestrului mator, care au încălzit sufletele muncitorilor și le-a dat îndrumări pentru viitor.

In munca preștitoare a socialismului cuvântul conștient al conducătorului se face întotdeauna auzit.

Sedința Comisiei Locale s'a ținut sub prezidenția dlui A. Demin. Inainte de a se desbata ordinea de zi, dsa

a dat cuvântul tov. Gh. Voștinar, pe sedința de onoare al Comisiei care în cursul cuvântării sale, printre altele a spus:

VORBESTE TOV. PREFECT GH. VOȘTINAR

Regretăm din cauza alor obligațiuni oficiale - a început tov. Gh. Voștinar - nu pot participa în întregime, la ședințele Comisiei Locale, fiind reținut de interesele publice ale județului. Pe lângă toate acestea nu înțeleg nici o echipă de a activa, cu cel mai mare atașament pentru sindicate. Simt că e nevoie de munca tuturor și mai cu seamă de colaborarea tuturor acelor care sunt îndrumătorii direcți ai sindicatelor, în momentul în care cineva s'a angajat într'un rol conducător în interesul muncitorimii, trebuie să lucreze pentru interesele acestora care l-au ales pentru aceasta: pentru masele muncite unite în ideea socialistă.

Această muncă nu cere azi nici pe departe jertfele de pe timpul partidelor „istorice” când mișcările muncitorești, drepte și juste erau urmate de schingiuiri și închisoare când suferim și mii, împreună cu mine, care s'au

(Continuare în pag. 4)

Deschiderea stagiunii Teatrului popular

Eri după amiază la ora 18 a avut loc într'un cadru solemn deschiderea stagiunii teatrului popular din Arad. La solemnitatea aceasta au luat și participat și tov. Prefect Gh. Voștinar, d. Primar Pălincas, d. Aurel Demin, președintele Comisiei locale și un număr mare public.

După ce muzica a înfocat Imnia Regal, d. Aurel Demin a dat scopul teatrului făcând un apel la publicul românesc al Aradului de a frecventa cât mai des teatrul, care este în fondul celor mulți. Dsa subliniază că Aradul trebuie să devină un centru cultural din cele mai importante, de unde razele culturii să se întindă în întreg județul, deoarece teatrul este în stilul care răspunde prin operele prezentate culturii, dragostea între oameni și bună frățietate.

A luat apoi cuvântul d. Tibor Desideriu directorul teatrului care într'o frumoasă cuvântare subliniază străduințele tov. Prefect Gh. Voștinar de a scriși această operă culturală care dela începutul ei a înțeles totdeauna să facă tot posibilul pentru progresul cultural al județului Arad.

După ce a arătat arătările cu care se lupă teatrul din punct de vedere material, care sunt compensate de ca-

Cornelia Tiutin
și
Silviu Hataranu
căsătorii

1 Sept. 1946 Talno.

tre entuziasmul actorilor și directorului, încheie arătând că va duce lupta pentru a cuceri inimile publicului asigurând pe tov. Prefect Gh. Voștinar, pe d. Primar Pălincas și comisia locală de munca neprecupețită.

S'a jucat apoi hazlia farasă „Cinematograful” de Paul Gustav de către echipa română. Fără a face o analiză adâncă a acestui spectacol, trebuie să menționăm că linia noastră actori au făcut un mare progres și unii sunt desătreptul de neprecunoscut, atât de mult au înăștat din spinoasa dar plină de satisfacție stujă în serbocinul Thaliet. Noi nu putem decât să-i felicităm pe acești muncitori pe câmpul artei și să ne dorim nouă și lor să dăruie cât mai des, în pieș din ce ce mai valoroase din punct de vedere moral și artistic. Urându-le spor la muncă și o activitate intensă, le trimitem tuturor aceluia inimii noastre

Incorporarea tinariilor din seria 2-3 a contingentului 1946

BUCUREȘTI, 6. - Postul de radin București anunță:

In conformitate cu un comunicat al Marelui Stat Major, seria a doua a recruților din contingentul 1946, se încorporează la 15 Septembrie, afară de cei din jandarmerie, care au fost chemați pe data de 25 August.

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.

Cele două nopți ale Mariei

cu: Szilágyi Szabo Eszter, Csontos Iuliu, Col. Latabar

AZI, cel mai mare film maghiar ce s'a văzut până în prezent!

Azi și mâine clubul AMNEFA își serbează jubileul de 30 ani.

10) ... SA FIE PREZENȚI!

Scoală de artă dramatică la Brad

Direcțiunea Teatrului Poporului la Brad mărișă învățarea școlii de Artă Dramatică în strânsă legătură cu Teatrul, ca astfel generația nouă să aibă o perfectă educație scenică. Cursurile vor dura 4 ani. Studiile vor îmbrățișa 3 ramuri: regizori, artiști lirici și dramatici, și filmul.

Direcțiunea a angajat acest scop un corp profesoral de elită, așa că elevii vor avea posibilitatea de a studia la perfecție: Istorie, Teoria și Practica teatrului pentru o generație luminată. Elevii la sfârșitul fiecărei luni vor răspunde din materialul studiat, iar la finele anului vor da examen. Cei din anul I și II dacă dau dovadă de un talent excepțional, vor putea lua parte — cu aprobarea direcțiunii — la spectacolele teatrale, iar cei din anul III și IV fac parte din ansamblul teatrului, vor juca roluri și vor primi plăți după munca depusă. Programul anual al școlii cuprinde următoarele studii: Istorie, Sociologie, Coreografie, costume, machiaj, scene, regie, muzică, analiza rolurilor, gimnastică ritmică, cânto, dramă, operetă, dans, dicțiune, dramaturgie. Educația fizică deosebită va fi obligatorie, ea se va face pe un teren sportiv separat: călărit, înot, și atletică. Taxa lunară e de 24.000 lei taxa de examinare lunară, la sfârșitul anului și examenul de absolvire.

Cei interesați pot obține informații amănunțite la Secretariatul Teatrului.

Inscrierile de la 2 Septembrie. — Cursuri de la 1 Octombrie. Se primesc băieți de la 16 ani cu 6 cl. secundare și fețe de la 14 ani cu 4 clase secundare.

Scutire de studii sau limită de vârstă se aprobă numai în cazuri excepționale de către Comisia de examinare a Școlii de Artă Teatrală.

Activitatea culturală la C.F.R.

Cu data de 22 Iulie s. c., repertoriul cultural al Sindicatului CFR a fost încredințat d-lui Aurel Marincescu.

La 1 August au început pregătirile a celor trei echipe ce s'au înființat: cor, teatru și dansuri naționale, care cuprind în general un număr de 52 persoane cu muncitori manuali și intelectuali din următoarele servicii CFR: Atelierele Principale, Depoul de locomotive, Serviciul financiar, Serviciul de întreținere, RATA, Miscare și telecomunicații.

La 28 Septembrie se va deschide stagiunea în sala CAM, iar Duminecă 29 Sept. va fi primul spectacol în sala Teatrului Comunal. În mod regulat, lunar se vor da spectacole: una la Teatrul Comunal, una în sala CAM., iar trei Sâmbete, trei Dumineci prin localitățile: Pâncota, Ineu, Gurahonț, Brad, Curtici, Vinga, Simeria și Petrosani.

Repertoriul cuprinde ca teatru o comedie într'un act, o dramă socială, în trei acte și o piesă muzicală.

Se va căuta ca spectacolele pe lângă scopul educativ să fie și distractive.

Ultima oră

Conferința păcii

Revendicările teritoriale ale Cehoslovaciei față de Ungaria

— Bulgaria a cerut o rectificare de teritoriu în dauna Greciei —

PARIS, 7. — Eri s'a întrunit comisia politică și teritorială pentru Ungaria. Cu acest prilej Cehoslovacia și-a prezentat revendicările ei în ce privește o fâșie de teren de 100 kmp. pe malul sudic al Dunării în fața portului Bratislava. Această cerere este motivată prin aceea că dezvoltarea portului este în funcție de un hinterland.

Delegatul Ungariei s'a ridicat împotriva acestei cereri arătând că în satele din sudul Dunării

nu au locuit niciodată slovaci. Discuțiunile nu au dus la niciun rezultat și vor fi continuate probabil astăzi.

În comisia teritorială pentru Bulgaria, delegații acestei țări au cerut ca să acorde Bulgariei o ieșire la Marea Egee și s'a susținut o rectificare de frontieră în dauna Greciei. Jugoslavia a sprijinit cererea bulgară.

Astăzi delegatul grec va răspunde revendicărilor bulgare.

Sedința comisiei economice pentru România

PARIS, 7. — Postul de radio Londra anunță: Comisiunea economică pentru Balcani și Finlanda

va discuta ieri propunerea delegației Statelor-Unite privitor la compensațiunile datorate de România.

Mai multe avioane grecești au violat spațiul aerian jugoslav

BELGRAD, 7. — După cum anunță postul de radio Londra, un avion de vânătoare grec, înarmat, care a sburat deasupra Jugoslaviei, a fost silit să aterizeze. Avionul este avariat de către focuri de armă, iar pilotul a fost internat deocamdată.

Autoritățile grecești afirmă că avionul s'a răstăcit și fiindcă nu s'a înapoiat la bază, alte două avioane au fost trimise în căușă la el.

Despre aceste două avioane autoritățile jugoslave afirmă că au tras cu mitraliera asupra grănicerilor jugoslavi, în timp de autoritățile grecești afirmă că avioanele au fost atacate cu focuri anti-aeriene.

La Atena nu se acordă nici o semnificație deosebită acestui incident, deși autoritățile jugoslave afirmă că pilotul primului avion avea asupra lui hărți cu teritoriul jugoslav.

Ședința Comisiei Locale

(Urmare de la pag. 1-4)

declarat socialist și au luptat pentru muncitorime au fost prigoniți și arestați. Dar trebuie spus, că sunt și din aceia cari gândesc că după obținerea libertății, nu mai trebuie să lucreze și să lupte pentru drepturile muncitorilor. Mai sunt de aceia care uită că încă n'am învins capitalismul și că încă n'am nimic reacțiunea și dacă am câștigat războiul, trebuie să câștigăm și pacea, ducând la victorie ideile socialiste. Dacă am înceta lupta pentru socialism, am duce apa la moara fascismului și reacțiunii. De acela această luptă trebuie întărită și în primul rând din partea acelor care au rol conducător în mișcarea muncitorească și din partea colaboratorilor Comisiei Locale. Nu cred că cei prezenți nu-și amintesc teroarea, de prigonele medievale, pe care le-au suferit muncitorii dela Astra, IIA și CFR.

— Dacă azi muncitorii nu pot fi conștienți fără nici un motiv din uzine și ru li se poate aplica un tratament inuman, totu se datorește în primul

rând faptului că puterea de luptă a muncitorilor a alungat guvernul fascist-reacționar, devenind un factor politic hotărâtor în viața țării.

Știm că am preluat o moștenire grea dela fasciști, o moștenire care a pus în țara și a distrus situația economică, pentru a căror refacere muncitorimea socialistă organizată, luptă în primul rând. Noi socialistii nu cunoaștem imposibilități și nici nu înconjurăm greutățile. Numai prin solidă daritate, ajungem la victoria finală a socialismului.

Trebuie să luptăm pentru cauza comună, pentru crearea unui viitor mai fericit, pentru crearea societății muncitorești.

Cuvătașea tov. Gh. Voștinar a fost primită cu vij aplauze.

După aceasta d. Lupău, secretarul Comisiei Locale a făcut darea de seamă asupra activității săptămânale a Comisiei Locale, apoi d. Rotter, a citit raportul despre diferitele chestiuni aranjate la Comisie în cursul săptămânii.

mânia cetățenilor din statele aliate pentru bunurile acestora din România. Obiectul principal de discuțiune l-au constituit bunurile petrolifere. Delegația americană a cerut ca delegația română să fie ascultată pentru a stabili situația datorilor externe ale României. După oarecari discuțiuni, propunerea americană a fost adoptată, astfel că delegația română va fi audiată probabil în cursul zilei de azi sau luni.

Sedința plenară a conferinței de pace

PARIS, 7. — Postul de radio Londra anunță:

Conferința celor 21 națiuni a ținut ieri o ședință plenară în decursul căreia a fost ascultat punctul de vedere al Irakului în legătură cu tratatul de pace al Italiei. Delegatul Irakului a spus, că țara sa se opune înaghierea coloniilor italiene, cere independența completă a Libiei sau punerea acesteia sub tutelajul Ligii arabe și să sprijine pretențiunile Egiptului față de Italia.

Ședința a durat numai o jumătate de oră.

Știri polițienești

Azi dimineață d. dr. Edmund Luttwack din str. A. Mureșanu 6, a anunțat telefonic chestiura poliției că în cursul nopții, indivizi necunoscuți au pătruns în imobilul în care locuiește săvârșind mai multe spargeri, atât în locuința sa, cât și a vecinilor. Pagubele sunt de mai multe zeci de milioane lei. Organele poliției s'au deplasat la fața locului începând cercetările pentru identificarea și prinderea hoșilor.

În cursul după amiezii d. eri, necunoscuți, folosindu-se de chei false au pătruns în locuința dnei dr. Al. Gavriloiu din str. Gen. Proporgescu 17, unde au devalizat întreaga locuință. Pagubele sunt de 20 milioane lei. Cazul se cercetează.

Consfătuirea sindicatului comercianților

Comitetul Sindicatului Comercianților de Alimentație U.S.I.G. invită pe toți membrii săi comercianți de colportaj, băceni, bodegi și lăptării, zarza vagii etc, ca în interesul lor propriu să ia parte la consfătuirea ce va avea loc în ziua de Duminecă, 8 Sept. la orele 9 a.m. în sala de ședință a Camerei de Comerț. Cu acest prilej se vor face comunicări importante în legătură cu impunerea fiscală.

Arad, la 7 Sept. 1946.